【老地标】

# 水楼子及附近的街道

□王瑞海

那时,站在英雄山上向这里眺望,圆柱塔斗笠顶的雄伟身影一览无余,上饰圆球状的避雷针直刺蓝天,下班归来的市民和放学的学生,远远地就能望见它的矫健身影,立时就有到家的亲切感觉。因解放初期周围没有高大建筑,多年来水楼子便成了有名的地标。朋友见面常常会问:"你在哪里住啊?"答曰:"我住在水楼子那边!"

### 最早的自来水塔

那时,站在英雄山上向这 里眺望,圆柱塔斗笠顶的雄伟 身影一览无余,上饰圆球状的 避雷针直刺蓝天,下班归来的 居民和放学的学生,远远地就 能望见它的矫健身影,立时就 有到家的亲切感觉。这座水塔 附近自东向西有大纬二路、小 纬二路、小纬三路、东安菜市场 街(附近居民叫新安菜市场)、纬 四路,这些街道北和经七路相 交,南与建国小经三路衔接。此 外,经七路这段沿街路南还有 同心里、公义里、树名里、珍珠 里等7条胡同。纬四路的北头有 一条斜马路,东北走向和经六

开埠后,由于该片土地年租金低廉(每亩仅十元)且环境幽静,洋人(特别是德国人)在小纬二路(北段),经七路北侧与斜马路之间三角区域内,建了一些德式二层小楼,建筑坚固而美观,至今仍为机关单位使用。

 西北数第三个黑大门里去玩, 不知成熟的无花果可食,竟然 摘下了青青的石榴,结果一尝, 伸着涩涩的舌头跑掉了……

#### 记忆中的小商铺

1961年,因市委需要建立院 墙,路西人家拆迁,街面变窄 了,只有路东住有居民。所以叫 小纬三路,是为了与经六路上 的纬三路有别。此街北头与经 七路之间有一小块狭长空地。 见证了该街原来的宽度,人们 常在此学骑自行车或下象棋 等。路西有一个矮小的二层楼, 住着李姓老两口,男的以穿棕 床为业,人称"床箅子李",他的 南邻是馍馍铺,掌柜的姓张,都 习惯叫他馍馍张。再往南不远 处有一家柴火铺,男人姓尹,他 的儿子考取了哈尔滨航空军事 学校,曾经成为邻居家长教育 孩子的楷模。

纬四路北段(经一路至经 七路),于1904年(清光绪三十年)开辟商埠时兴建,南段(经 七路以南)于日伪时期建成。曾 命名为民西二路,解放前夕改 称纬四路。马路两侧多为平房 民空。



与行人,为图便捷,经常往来穿过义地,此处便走出了一条路,此处便走出了一条路,的大路与建国小经三年有道。记得当着蓝坟,出墓的是一位身着蓝边,出墓的是一位身着蓝边,也要好,但时过不久,在风中化为灰烬。所以人少时,妇女和孩子由于胆怯,宁可绕道远行,不敢在此经过。

#### 1980年水塔逝去

上世纪五十年代初期,墓地迁移。济南市建筑公司在北面盖起了一座办公小楼,南侧大片空地作为公司的材料厂。西南角的东安菜市场,经营蔬菜、肉禽、粮油副食品,满足了周围居民的生活需要。1959年10

月至1960年12月,济南市委在此建起了高35米的办公大楼,其地面高度与建筑体量,当年在济南市乃至山东省新建办公大楼中位居第一,继水楼子之后,成为首屈一指的最新地面标志性建筑物。

位于市委西北角的水公楼 于1980年8月被自来水。这份年 ,于1980年8月被自舍楼。这份 转复榘时代修建的十万多少惋 转复榘时代修进去,许多业惋 给水塔悄然逝去,许多业惋 大和老济南人感到十分惋 大和老济的兄弟塔——铁路大师 "谷仓斗笠"给水塔 好的人。 好,塔高30米,直径约10米,建于 1910年,外观与纬四路水卷水杉 大明,并充分展示建筑与艺术的 完美结合。

## 爱汤下 罗汤下 曲水亭杯 有奖征文

协办:历下区作协 邮箱:qlwbqst@sina.com

这个城市处处流淌看清泉,她的市花是荷花。

泉水滋养的荷花,格外清 新脱俗。荷的内心是强大的,一 茎一花。然而,荷天性又是合群 的,总是成群结队地站在一起。 一同栉风,一块沐雨。

花与人,总有着玄妙的相。喜欢梅的人,是流像的;喜欢做的;喜欢你苍的人,是清的;喜欢小苍的人,是清纯的。而喜欢苍的人,必是自信大方、天然去雕饰人,必是自信大量潇洒豁达的。形哀怨、惠得惠失,从来与荷绝

# 荷一样活着

□赵海菱

缘。凋谢的花瓣儿,宛若一只只 轻巧的小船儿,在水面无忧儿, 虑地游弋,不像陆地上的花儿, 被雨打风吹时总有说不出的光儿, 被雨打风吹时总有说不出的水水的淡泊、自在、随一一,水的淡泊、自在、随一贯, 水的从容、流畅、不自我保 、心诸般特性,都毫无保留地赠予了荷。

 飘零,年轻的女词人身临此境,却心旷神怡,觉得眼前这水光山免机此亲机美好

山色如此亲切美好。 己心妩媚,则世间妩媚。晚 秋,在她眼中是这样明朗欢快。 莲子荷叶,端然是两代人。莲子 初初长成,荷叶开始苍老…… 在她眼里,这是自自然然的规 律,甚至是件可喜可贺的事情。 后来国破家亡,一代才女流落 江南。在"伤心枕上三更雨"的 无眠之夜,多少次她回忆起家 乡的荷花,以及那个和荷花一 样率真、美好的自己:"常记溪 亭日暮,沉醉不知归路。兴尽晚 回舟,误入藕花深处。争渡?争 渡?惊起一滩鸥鹭。"一个天真 烂漫的少女形象跃然纸上,绝 无寻常贵族小姐的娇羞,而是 一派潇洒俊逸的自然风标。

如今泉城的趵突泉公园 里,有李清照纪念堂,郭沫若先 生说:"大明湖畔,趵突泉边,故 居在垂杨深处。"历下自古多 柳,郭老的联想是有道里,到的,也是理,到被遗忘。这个公流泻纷感起,会然感,会然感,然感,不觉,。然感花,这般慢爱。微感花,这些周围爱的中,纪念堂周围爱的中生,看照出当年最少的大明湖里生竟相乐。着200亩清荷,盛夏时节,盛时时"兴尽"。

这里的人们,爱荷成癖。每年的荷花节,万人空巷,去大明湖赏荷。

荷一样活着。

【忆海拾珠】

### 夏大爷和他的 锅饼铺、茶水炉

□蚌孝♡

1952年春节过后,济南三中初中部招生,我报名参加考试并有幸被录取,由齐河农村来到济南,住在天桥区韩家窑街。上学来回路过夏大爷的锅饼铺,扑鼻的锅饼香味让我直咽吐沫。

夏大爷做锅饼的方法独特 尤其压面工序很有特点,和面之前 水,面都先过秤,配比适当。所用 面板是一个厚实的墩板。墩板的 一侧站人,对面竖立一个和他臀 高差不多的牢固木桩,木桩顶部 有一个直径十厘米左右的圆孔, 压面杖的一端插入此孔。压面杖 是一根长约一米、直径六七厘米 的坚硬、光滑的木棒。压面时,把 和好的面团放在墩板上,压面杖 压在面团上,用身体的左(或右) 大腿和臀部合力向外下方挤压面 杖,面杖擀压面团,同时一只手翻 动面团、另一只手握住面杖。每挤 压一次,发出像砸蜂窝煤样的声 响。干起活来响声不断,很有节 奏,老远都能听到。压好的面团柔 韧、有弹性。每压好一团面都累得 汗流浃背、气喘吁吁。久而久之, 大腿和臀部磨起茧皮,长期劳作 致其弯腰驼背,让人看了很是心

本版投稿邮箱: qlwbxujing@sina.com